

当地 时间9月22日,美国总统奥巴马将在国际舞台开始自己就职以来最繁重的一系列“外交秀”。作为首个担任联合国安理会轮值主席的美国总统,奥巴马会说些什么,成为眼下西方媒体预测的热门话题。

从布什到奥巴马,美国在口号上改变,但在实际效果上,至少迄今为止,奥巴马外交努力的成果显现不多。

分析人士认为,尽管奥巴马持续走低的国内支持率不至于会影响他在联大会议以及G20峰会上的号召力,但是他也肯定没有办法重演今年4月访问欧洲时受到的“摇滚明星”般的欢迎盛况。

“外界对奥巴马已经没有过去那种耐心了,现在是激情转化为成果的时候了,”美国智库、华盛顿战略和国际问题研究中心(CSIS)欧洲事务专家希瑟·康利说道。



奥巴马参加脱口秀节目 资料图片

面临四大难题两种尴尬

奥巴马联合国“处女秀”

难题一： 气候变化 欠行动

在今年12月丹麦哥本哈根联合国气候变化大会召开之前,美国可能会出台一部应对气候变化的法案。但此举招致一些美国企业的联手反对。

难题二： 金融监管 难统一

欧洲国家一直指责华尔街的贪婪是造成这次全球金融危机的主要原因,因此要求美国加强对金融业的监管,奥巴马却反对用一刀切的办法来干预整个行业。

难题三： 中东和谈 尚无望

白宫此前宣布奥巴马将在联大期间同以色列和巴勒斯坦举行三方会谈,就重启中东和平进程展开讨论。不过,舆论对此并不看好。

难题四： 制裁伊朗 不现实

在联大演讲中,伊朗核问题无疑将是奥巴马的首要议题,但分析认为,在定于10月1日与伊朗首席核谈代表贾利利举行会谈之前,奥巴马不太可能呼吁对伊朗增加更严厉的制裁措施。

尴尬一：

自打嘴巴 谈贸易保护主义

贸易保护主义一直为G20峰会各国所诟病。但是,在中国“轮胎特保案”上,奥巴马却向全球发出了一个危险信号。美国政府11日宣布对中国输美轮胎加征惩罚性关税的决定,完全有悖于奥巴马此前作出的在严重经济危机时期避免贸易保护主义的

承诺,他的冒险行为无疑会对世界自由贸易和恢复多哈回合谈判带来消极影响。

在即将于24日举行的G20匹兹堡金峰会上,与会各国势必将再次探讨贸易保护主义这一问题。作为东道主,美国引导这一话题的讨论似乎显得有些可笑。

尴尬二：

绞尽脑汁 回避卡扎菲与内贾德

奥巴马在联大的系列会议期间将与多国领导人进行双边会谈,这其中包括俄罗斯总统梅德韦杰夫、中国国家主席胡锦涛、日本首相鸠山由纪夫。除此以外,奥巴马也尽可能地在会议期间安排会见其他国家领导人。

但是,媒体报道称,卡扎菲和内贾德两位外国领导人却是美国方面要让奥巴马总统极力避免接触的,以保证他荣登世界舞台的光彩瞬间不会被同卡扎菲和内贾德的尴尬碰面而“搅场”。

为了不让奥巴马与两人

“狭路相逢”,美国外交人员一直在咨询联合国礼宾官如何避免奥巴马和两人在联合国大会会场上走同一条路线。不过,奥巴马并不能完全避免同两人的接触。

24日联合国安理会将就核不扩散问题举行特别会议,奥巴马将会成为首位主持该会议的美国总统,届时他将不得不与与会的利比亚领导人卡扎菲握手。伊朗总统内贾德7日甚至表示,准备在出席联合国大会时与奥巴马辩论。

方颖(中国日报) 闫亮(新华社)

给美国人“洗脑”外加倒苦水,“除了在美食频道上看不见他的身影以外,他几乎无处不在。”

奥巴马一日五次脱口秀

当地时间9月20日,奥巴马又创下了一项“美国总统之最”——一天之内参加脱口秀节目数量最多的美国总统。奥巴马不仅利用这些“上镜”机会宣传自己的政策,而且还在节目中倾诉苦恼,呼吁美国政坛更加文明礼貌。

一日五次脱口秀

当天上午9点开始,奥巴马一口气录制了5个脱口秀节目。当然,奥巴马并没有像影视明星那样在不同的电视台之间来回“赶场”,他有自己独特的一套:提前一天将5家美国媒体的脱口秀节目主持人及节目制作团队请到了白宫。5家媒体受到美国总统的如此礼遇,当然愿意配合,它们是美国广播公司(ABC)、美国哥伦比亚广播公司(CBS)、美国全国广播公司(NBC)、美国有线电视新闻网(CNN)和美国西班牙语电视网(Univision)。

在节目中,奥巴马反复阐述了当前他所面临的三大议题:医改、阿富汗战争和种

族争论。

虽然奥巴马如此卖力,但共和党却批评奥巴马是在滥用总统职权。“除了在美国美食频道上看不见他(奥巴马)的身影以外,他几乎无处不在,”美国共和参议员林赛·格雷厄姆说。

向观众大倒苦水

20日,奥巴马在参加美国有线电视新闻网的脱口秀节目时,竟罕见地向观众诉起了苦。他说,自己在美国国内因为推行医改、颁布新经济刺激法案和支持将经营困难的大银行收归国有等被部分民众认为是激进的改革主义者,甚至有人把他和粹头子希特勒相提并论,这些指责都是不正确的,甚至连外国领导人都看不下去了。

奥巴马说,虽然批评总统在美国人看来是再正常不过的事情了,但他希望美国政坛能够更加“讲文明、懂礼貌”。“请记住:我们都是热爱这个国家的美国人,这一点很重要。”奥巴马说。

柳洪杰(中国日报)

环球要闻

以色列不排除军事打击伊朗

据新华社电 以色列外交部副部长丹尼尔·阿亚隆21日说,以色列不排除军事打击伊朗核设施的可能性。

阿亚隆这番话针对俄罗斯总统梅德韦杰夫的一段发言。梅德韦杰夫20日接受美国有线电视新闻网采访时说,以色列总统希蒙·佩雷斯告诉他,以色列没有计划攻击伊朗。

阿亚隆说,我不认为俄罗斯总统能代表以色列讲话,以色列没有排除任何方案。

俄方否认取消导弹部署计划

据新华社电 俄罗斯武装部队总参谋长尼古拉·马卡罗夫21日发表讲话,否认俄方已取消在靠近波兰边境地区部署导弹的计划。

美国总统奥巴马本月17日宣布,搁置乔治·W·布什时代提出的东欧导弹防御计划,引起俄方关注。

俄国防部副部长弗拉基米尔·波波夫金19日回应说,鉴于美国这一做法,俄方已没有必要在与波兰接壤的加里宁格勒地区部署“伊斯坎德尔”战术导弹。

但马卡罗夫否认俄罗斯已对此作出决定,这是一个政治决定,应由总统定夺。

寄子弹恐吓信 法一男子被捕



警察逮捕发恐吓信的嫌疑人 新华社/法新

据法国媒体9月21日报道,一名法国警官9月20日称,侦查人员已经逮捕了一名涉嫌向萨科齐总统及其他政要寄送子弹恐吓信件的男子。警方称呼这名男子为蒂埃里·J,现年51岁,是法国南部埃雷皮扬镇枪支俱乐部的成员。据悉他很快将被转移到巴黎的反恐部门关押。

蒂埃里在上周作证时提供了自己的DNA样本。调查人员对萨科齐及其他官员收到的子弹威胁信件中的4封进行了DNA检验,发现与蒂埃里有关。据该镇官员描述,蒂埃里拥有残疾人卡,“身体虚弱,没有工作,但是经常牢骚满腹”。

今年3月,萨科齐与另外9名政要收到装有子弹的恐吓信件。 霍默静(中国日报)

奥巴马是个谜 查韦斯看不懂

据新华社电 委内瑞拉总统查韦斯20日说,他对美国总统奥巴马感情复杂,称奥巴马是“谜”一样的人物。

那是个巨大谜团:微笑的奥巴马,谈论女性权利……社会保障,说他渴望一个没有原子弹的世界,“查韦斯在一档电台和电视广播节目中说,但另一方面,奥巴马是“一个帝国的总统”。

按照查韦斯的说法,奥巴马与洪都拉斯政变、美军在哥伦比亚的军事存在有联系。

查韦斯多次发表批评美国的讲话。他在2006年联合国大会上称时任美国总统乔治·W·布什为“恶魔”。

克林顿告诉奥巴马金正日“相当健康”

据新华社电 奥巴马在接受美国媒体采访时说,今年8月前总统克林顿访朝回国后告诉他,朝鲜最高领导人金正日身体“相当健康”。

美国有线电视新闻网20日播出一段拍摄于近日的奥巴马专访。奥巴马说,他从克林顿处获悉,金正日“相当健康”,而且依旧掌握实权。

“这非常重要,”奥巴马说,因为我们与朝鲜人没有太多直接交往。”

现年67岁的金正日去年缺席朝鲜建国60周年阅兵式后引发西方媒体关注其健康问题。一些西方媒体报道他去年曾患中风。

奥巴马说,克林顿今年8月访朝后也向他汇报,在朝期间克林顿获得与金正日近距离接触并对话的机会,金正日“证明了自己”的身体并非外界谣传的那样虚弱。

“但我不能透露更多细节,”奥巴马说。

法国开审前总理“诽谤”案

法国近年来最具政治色彩的一桩诉讼案9月21日正式开庭审理,其中法国前总理多米尼克·德维尔潘涉嫌抹黑现任总统萨科齐,整个听证过程预计持续大约一个月。如果罪名成立,德维尔潘将面临入狱5年以及37.5万欧元(约合55.1万美元)罚金。

“领衔主演”:萨科齐

据悉,这部司法大戏云集了法国政坛、业界和情报圈里诸多大名鼎鼎的人物,“领衔主演”者正是以平民原告出场的萨科齐。现年55岁的德维尔潘被控在2004年共谋诽谤萨科齐,当时二人正在激烈争夺总统候选人的提名。

该案可追溯到2004年,当时法国有人匿名举报了一份包括时任内政部长萨科齐等高级官员在内的受贿名单,指控他们在卢森堡“清泉金融公司”开设有秘密账户,收受非法资金。后来,当局判定该名单系伪造,时任外交部长

的德维尔潘等人被指为幕后黑手,萨科齐等人便以遭诽谤受害者名义要求彻查该案。

据悉,德维尔潘被控共谋诽谤、共谋伪造文书、交易赃物和背信等4项罪名。

除德维尔潘外,另外4名被告包括:欧洲航空防务和航天公司前副总裁热尔戈兰,他2004年承认自己是匿名举报者;欧洲航空防务和航天公司前雇员拉胡德,他承认伪造账户名单;业务顾问布尔热斯被指控从“清泉”公司窃取文件;捅出“清泉门”事件的记者罗伯特被控参与赃物交易。

此外,法国秘密警察局前局长贝特朗和情报高官龙多将军等人成为此案的证人。

德维尔潘的4名律师21日要求法庭将萨科齐从原告名单中“除名”,认为萨科齐的总统身份会严重影响德维尔潘获得“公正审判”的权利。对此,萨科齐坚称,自己只想弄清楚事件真相。



法国总统萨科齐和前总理德维尔潘 资料图片

萨科齐被指实施报复

分析人士指出,“清泉门”案件实际上是德维尔潘和萨科齐这对法国政治劲敌之间的最后摊牌。

德维尔潘从不掩饰对萨科齐的厌恶,私下轻蔑地称他是“侏儒先生”。两人勾心斗角多年,当年爆出“清泉门”

时,有媒体怀疑德维尔潘是利用“清泉门”打击萨科齐。

然而,贝特朗日前透露,萨科齐为了将德维尔潘送上法庭,不惜滥用职权干涉司法系统,他称这是一场“总统清除政敌的复仇”,德维尔潘的支持者更是认为“清泉门”已演变成“报复行为”。 王菁(中国日报) 李良勇(新华社)